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Milyen takarmányrépamagot 
használjunk?

LINHART GYÖRGY tanár ur a m. kir. növínyélet és 
kórtani álloás vezetője Írja: '

„Az impregnált répamag már hosszú idő óta jó 
hírnévnek örvend, főleg azáltal, hogy gyorsan és egyen
letesen kel ki. A gyor kikelés következtében a fiatal 
répanövénykék. gyorsabban, .és .erőteljesebbén fejlődnek. 
Ez oly elvitázhatlan tény, a melyet letagatni nem lehet. 
KERPELY KÁLMÁN gazdasági akadémiai tanár ur szavai:

„ügy tapasztaltam, hogy az impregnált mag gyor
sabban fejlődik, erőteljesebben csírázik, korábban kel 
ki a földből, mint a nem impregnált mag,“

Ezen tények világosan rámutatnak 

arra, hogy csakis selektált répákból 
származó impregnált répamagot 
vessünk!

Annál is inkább, mert az összehason
lító kísérletek is beigazolták, hogy az 
impregnált magból nyert répák sokkal 
tovább és jobban tartják magukat, 
mint a nem impregnált magból.

lauthner Ödön,
cs. és kir. udvari magkereskedése 

ü BTTD AFESTE3ST. |fI I

A jövendő.

•Gazdasági életünk fejlődésének útjai
ban vésztjoslóan sötét felhők tornyosulnak. 
A közel jövő látképe igen sivár. Sokkal 
szomorúbb, mint azt talán némelyek hiszik. 
Eddig is sok nehéz baj állta el útjainkat, de 
most már végleg ellenünk fordul minden.

A termelési három alaptényező közül 
a természettel nehéz küzdelmeink voltak a 
múltban, vannak a jelenben és lesznek a 
jövőben is. Ezzel tehát tisztában vagyunk; 
Hogy a tőkével hányadán állunk; azt a leg
több gazda tudja, érzi annak fogyatéka 

.volta miatt nem képes előhaladni. Még 
idáig a munka volt az, mint harmadik 
alaptényező, amely bóldogulásunkat nem 
gátolta. Most már ez is felmondta a barát
ságot. S ezen felmondásnak jellege, irány
zata végleges. Ne álltassuk magunkat az 
ellenkezővel, mert ez igy van. Legalább 
minden jel, amiből emberi elme és számítás 
következtetni képes erre mutat. Mit te
gyünk?! Hova legyünk ? 1 Ezen töprengnek 
most a gazdák százai, ezrei. A nagyobb 
rész pedig csökönyös nemtörődömséggel 
várja a történendőket azt .tartva : majd 
csak megélünk valahogyan.

De nézzük csak, mi történik 1 A mun
kásnép ezernyi tömegben hagyja el az 
országot. Kivándorol. Statisztikai adatok 
szerint 1905-ben 62 ezer kizárólag földmi- 
veléssel foglalkozott munkás cserélt uj 
hazát. Fejlődésnek indult iparunk, főleg a 
gyáripar fokozatosan mind több és több 
munkás kezet von el a mezőgazdaságtól. 
Uj vasutak építése eddig hozzáférhetlen, 
teljesen érintetlen vidékeken teszi lehetővé 
az ipari termelést. A nagytőke magasabb 
bérfizetéssel itt is a munkások nagy töme
gét teszi hűtlenné addigi kenyérkereseté
hez, a földmiveléshez. Az ily módon szám
erejében nagyon meggyengült, még meg
levő munkás népünk folyton elégedetlen
kedik, szervezkedik és lehetetlen munka
béreket követel.

Az itt elmondottak nem uj dolgok. 
Unos-untig tárgyalta már azokat úgy a napi 
sajtó, mint szaklapjaink is, A való tényállás

I azon — a fentiek mérlegeléséből leszűrt * ö
igazságban csúcsosodik ki, hogy a munka
adó és munkás közötti kereslet és kínálat 
aránya — az üzleti élet ezen mindenkori 
fokmérője — a mezőgazdaságra nézve ked
vezőtlenné vált. Megfordult a világ rendje. 
Eddig a fókák nagy tömegéhez mérten 
kevés volt az eszkimó. Most az arány meg
változott.

A mezőgazdaság létalapjait mélyen 
megrendítő ezen bajjal szemben igen ter
mészetesen a gazdák is szervezkednek. 
Tanácskoznak, megvitatják minden lehető 
irányban a segítő módozatokat. A helyzet 
súlyos voltát nagy nyomatékkai bizonyítja 
a fűhöz-fához kapaszkodó kétségbeesés 
által sugalt azon halvaszületett eszme 
is, mely a kínai munkások behozatalára 
irányul.

A gazdák tömörülése, összetartása 
csekély jelentőségű azon hatalmas erőkkel 
szemben, melyek a mai állapotot létrehoz
ták. Talán sikerülni fog olyan módozatokat 
kieszelni, amelyek ideig-óráig segíthetnek; 
enyhitőleg hatnak. De mai termelési irány
zatunk megtartását biztositó alapos, mély
reható intézkedéseket tenni a lehetetlen-; 
seggel határosnak mutatkozik. Mert ugyan 
minő erő lenne képes a kivándorlást meg
akadályozni, avagy munkás népünk elsza
kadt százezreit visszacsalogatni. Iparunk; 
továbbfejlődését meggátolni, avagy közle
kedés hiányában eddig értéktelenül hevert 
természeti kincsek kiaknázását, értékesülé
sét lehetetlenné tenni nemzetgazdasági, 
szempontból nem lenne e valóságos öngyil
kosság.

Nem, igy segíteni nem lehet. A mun-; 
kás bőség volt és nincs. Visszahozni nem 
áll hatalmunkban. Ezzel egyszersminden- 
korra végeztünk. Mezőgazdaságunk törté
nelmének ezt a lapját le kell zárnunk örökre.; 
És most nyissunk egy uj lapot I

A népek és nemzetek életében habár 
többé-kevésbbé lassan, de folytonosan és 
meg nem gátolható módon előretörő hala
dás és fejlődés újabb meg újabb tényezőket 
hoznak felszínre, amelyekkel számot vetni 

Most jelent meg tavaszi és szőlőmüvelési 
s’ árjegyzékünk, amelyben az összes szőlővédeke- 
| zési anyagok, eszközök és permetezők jutányos 
fe árai felvannak tüntetve.
3

Z Kívánatra ingyen és bérmentve megküldjük a gazdáknak.
* Magyar Mezőgazdák Szövetkezete,
f BUDAPEST, V., Alkotmány-utca 31. szám.
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s amelyekhez alkalmazkodni nekünk gaz
dáknak kényszerű kötelességünk. És éppen 
a jelen esetben más megoldás nem létezik, 
mint egész termelési irányzatunkat minden 
részleteiben, annak kivitelét legapróléko
sabb árnyalataiban is át kell reformálnunk, 
ha a jövőben boldogulásunkat biztositni 
akarjuk. Ebben a ténykedésünkben most 
már hatványozott mértékben van szüksé
günk a számitni tudás képességére. Amely 
gazda ezzel nem rendelkezik, azt elsajá- 
titni nem igyekszik, az menthetetlenül 
elbukik.

Számítsunk! Vizsgáljuk át termelési 
ágazatainkat egyenként minden idevágó 
tényező legszigorúbb figyelembe vételével. 
S ha számításunk azt eredményezi, hogy 
pl. a gabonatermelés a magas munkabére
ket nem birja meg, nem hoz jövedelmet: 
el vele ! Termeljünk csak annyit, amennyire 
okvetlen szükségünk van. Számítsunk to
vább I Ha azt tapasztaljuk, hogy a keve
sebb munkást igénylő állattenyésztés meg
felelő hasznot biztosit, karoljuk fel azt na
gyobb arányokban. Szántóföldjeink egy 
részét alakítsuk át legelővé, ahol az indo
kolva van. Termeljünk nagy tömegben ke
vesebb munkáskezet foglalkoztató takar
mánynövényeket. Termeljünk tejet, vajat, saj
tot. tenyésszünk baromfit nagymennyiség
ben. Szóval csakis olyan termékek előállí
tásával foglalkozzunk, amelyeknek nagy 
kelendősége nagyobb munkabérek mellett 
is megfelelő árakat, jövedelmet biztosit. Uj 
utakat kell tehát keresnünk, az eddigiektől 
különböző célok kitűzésével kell termelé
sünket átalakitni olyan irányban, amelyben 
a kevesebb kézimunka alkalmazása legyen 
vezérelvünk. Termelésünk sokoldalúsága 
elég tág teret nyit arra, hogy számítás és 
helyes üzleti érzék segélyével a kívánt ered
ményt biztosíthassuk.

Ez az egyetlen megoldási mód az, a 
mely a jövendőnek ez idő szerint kétségbe- 
ejtően sötét látképére fényt áraszthat. Ezen 
irányban kell a gazdáknak tömörülni, szer
vezkedni. Ezt az uj irányzatot kell tárgyalni, 
megvitatni s ezzel egymásnak segítségére 
lenni. Ezen irányban mutassanak jó példát 
jelesebb gazdáink.

Végezetül ismételten és a legnagyobb 
nyomatékkai kell hangsúlyoznunk azt, amit 
e helyről már sokszor megtettünk, hogy a 
számitni tudás, az üzleti érzék, kiválóan fon
tos gazdai tulajdonok, amelyeknek épen 
napjainkban kimondhatatlan nagy értéke 
van.

Várady Géza.

A vetésforgó alakulásáról.

Habár a modern földmivelős legnagyobb 
eredményei a természettudományok fejlődésé
vel váltak lehetővé és habár a mezőgazdaság
nak a természettől való függését mindinkább 
elösmerik, a vetésforgó alakulásánál a gazda
sági szempontok egyre nagyobb mértékben 
érvényesülnek. Thaer vetésforgója abból a 
törekvésből indult ki, hogy a termelésben 
minden egyes növénynek olyan helyzet jus
son, mely sajátos életviszonyainak a legjob
ban megfeleljen. A cél az volt, hogy a növé
nyek a külső föltételek javítása által nagyobb 
terméshozamára képesittessenek. Thaer igy 
nyilatkozott erről: „Egy helyes, tisztán tapasz
talaton alapuló rendszerrel minden, annak 
alkalmazására képes ember egy mivelős alatt 
álló, vagy még puszta földterületről a lehető 
legnagyobb termést érheti el, ha azt a földet 
előzőleg egészen megvizsgálta/1

Ezt a célt Thaer leginkább a norfolki 
vetésforgónak azon hatfordulós változatával 
érte el, amely ,.möglini“ név alatt terjedt el. 
Sémája ez: kapás — tavaszi — lóhere — őszi — 
hüvelyes — őszi. E szerint gabona jön a kapás 
után, nitrogénfogyasztó a nitrogéngyüjtő után, 
sekőlygyökérzetü növény a mőlygyökőrzetü 
után. Egyik növény sem ismétlődik közvetlen 
maga után, minden kalászos között olyan 
növény van, amely az eddigi ugarnak előnyeit 
képes pótolni. Ebből következik a területnek 
legtöbboldalu kihasználása, vegyi ős fizikai 
tulajdonságainak legkedvezőbb kihasználása 
ős a növények fejlődésének legelőnyösebb be
folyásolása.

Hogy Thaer ős mindenki, aki mezőgaz
dasággal foglalkozik, ezáltal elsősorban gazda
sági eredményeket ős nagyobb tiszta jövedel
met akart elérni, az magától értetődik. De 
dacára azon kijelentésének, hogy: „A mező
gazdaságtan kifejlesztésénél politikai ős állam
tudományi, jogi ős kereskedelmi ösmeretek 
nélkülözhetetlenek”. Thaer rendszerének alap 
jai mégis a növény fejlődéstani törvényei 
voltak. Ez már abból is következik, hogy a 
Thaer féle vetésforgó nem egy pontban meg
előzte az akkori gazdasági viszonyokat, hogy 
tehát gazdasági hasznot akkor attól nem is 
érhetett el teljes mértékben.

A régi háromnyomásos gazdálkodással 
szemben már a javított háromnyomásos gaz
dálkodási, még inkább a váltógazdasági rend
szer a termelési viszonyoknak tökéletes vál
tozását jelentette. Régebben a kizárólagos 
szemtermelős uralkodott, az uj rendszerrel a 
kapások, hüvelyesek, takarmánynövények is 
elterjedtek. Fejlett mezőgazdasági ipar, amely
nek az újonnan bevezetett gumós- ős gyök
növények szolgáltathatták volna a nyersanya
got, akkor még nem volt. A kapás- és hüvelyes 
növények csekélyebb része szolgált emberi 
táplálkozásra, a nagyobbik rész pedig állati 
takarmányul.

A nagy mennyiségben rendelkezésre ál
ló takarmány kedvező fölhasználására jutott 
a terjedő istállózásban, amit a kapásnövőny- 
termesztés idézett elő a fokozott trágyaigé
nyekkel. Az állattenyésztés akkor nem volt 
még a kellő magaslaton, akkor láttak benne 
csupán „szükséges rossz“ at, amely rossz a 

nélkülözhetetlen istállótrágyatermelós miatt 
volt szükséges. A húsárak a gabonaárakhoz 
viszonyítva igen alacsonyak voltak, az arány 
közöttük Poroszországban például ez volt:

100 kg. ára volt márkákban
Búzánál

1816—20-ban 20-62
Rozsnál Marhahúsnál
15-18 66

1900-ban 15-00 14-30 126
Nyereségre ebből a mezőgazdasági ágból 

akkor gondolni sem lehetett. Nagyobb takar- 
mánytermelős akkor egyébként már azért 
sem Játszhatott jövedelmezőnek, mert a lege
lők még aránytalanul nagy területeket foglal
tak el akkor. A földbirtok használatának ak
kori korlátái, a nyomásos gazdálkodás kény
szere ős a legelőszolgalmak minden tekintet
ben meggátolták a Thaer-főle vetésforgó gaz
dasági sikerét.

Az a nagy mezőgazdasági reformátor 
tehát vetésforgó-rendszerével termősemelke- 
dősre törekedett a kultúrnövények igényei
nek és a gazdasági viszonyoknak figyelembe
vételével.

A mezőgazdasági tudománynak egy má
sik nagy alakja, Liebig természettudományi 
búvárlata alapján a vetésforgót a természet
től való függés alól akarta fölszabadítani. Az 
istállótrágyát, a jövedelmezőben istállózás ter
mőkét és főcélját ő egészen ásványi trá- 
gyaszerekkel akarta helyettesíteni. Liebig azt 
gondolta, hogy megfelelően megválasztott nö
vényi tápláló anyagkeverőkkel minden kultúr
növényt tetszősszerinti sorrendben és ismét
lésekkel lehet termeszteni a talaj összetéte
lének figyelembevétele nélkül.

Liebig úttörő fölfedezései a növényi táp
lálkozás kérdését döntő módon befolyásolták; 
de a tapasztalat csakhamar arra tanított meg, 
hogy a növényi életigőnyek ilyen egyoldalú 
felfogásának nincs jogosultsága ős hogy az 
tartós eredményeket nem hozhat létre. Maga 
a tápláló anyagnak megfelelő mennyiségben 
való biztosítása sem pótolhatja a növények
nek a talaj mechanikai és fizikai állapotára 
irányuló szükségletét. Éhez megfelelő vetés
forgó és istállótrágya használata nélkülöz
hetetlen.

Ennek a tapasztalatnak hatása alatt az
után bűnbánóan tértek vissza a vetésforgó
hoz ős istállótrágyához. De a műtrágyázás 
előnyei akkor a mezőgazdaság részére már 
föl voltak tárva; Liebig ásványi theoriája 
megmutatta az utat, melyen a vetésforgó 
liberális kezelésével gazdasági előnyöket le
hetett elérni ős igy a vetésforgó alakulása 
már a gazdasági viszonyoknak nagyobb figye
lembevételével történhetett.

(Vége következik.)

A magyar marhának modernizálása 
keresztezéssel.

Az Állattenyésztési ős Tejgazdasági Lapok 
utolsó számában Monostori Károlytól az alábbi, 
az erdélyi szarvastenyésztést felettébb érdeklő 
közlemény jelent meg :

A helyét több mint ezer év óta kemé
nyen álló magyar primogen-marha fölött egyre 
kongatják — újabb időben hovatovább han
gosabban — a halálharangot. Szerencse, hogy 
a „leányzó” nem halt még meg, sőt nem is 
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Porvédő kerekek. 
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Csak kitámasztott nyeregkerettel bíró taligát szállítunk. 
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alszik. Megfogyva bár, de törve nem, máig is 
teljesiti a hazai mezőgazdálkodás jelentékeny 
részére még mindég fontos és az egyre job
ban fenyegető munkáshiány miatt a jövőben 
még kevésbhé nélkülözhető ősrégi feladatát, 
a munkálkodást. De éppen a megfogyatkozás 
folytán már majdnem ott vagyunk, hogy e 
kiváló élő motort alig vagyunk képesek meg
fizetni s dacára erőfeszítéseinknek, nem tud
juk sem élő, sem holt géppel kellőképen 
helyettesiteni.

Nagy hibája igen sok embernek nálunk, 
hogy egy-egy marha-rókáról 3—4 bőrt sze
retne. lehúzni s véli erősen, hogy az le is 
húzható.

A többoldalúan hasznosító egynémely 
nyugoti marhát látva, sokan feljajdulnak, 
hogy hát: miért nem fejlődik a mi marhánk 
is oly gyorsan, minek nem ad oly sok húst, 
tejet, mint az az X. Y. külföldi ? Feledik 
ezenközben mindenekelőtt azt, hogy minden 
hasznosításban nagyhasznu, nagyképességü 
marha tulajdonképen nincs: a kiváló tejelő 
rendszerint semmis az igában, gyenge a hús
ban; a kiváló husmarha gyakran alig képes 
tejével a borját felnevelni, igában pedig rend
szerint 3-ad rendű, vagy az sem; feledik 
továbbá pedig (ott van az élő példa szemünk 
előtt), hogy bizonyos mértékig a magyar 
primogen marha is többoldalú pedig figyelemre 
méltóan többoldalú, ha úgy van a maga véré
ben kitenyésztve, felnevelve, kezelve és takar- 
mányozva; feledik végre, hogy a vérrel any- 
nyira áztatott rögje a mi hazánknak, igen 
sok helyen nem kedvez más minő marhának, 
csak annak a természet öléből alig kiraga
dott, edzett, konok egészségű, hatalmas erejű 
változatnak, amely a síki primigeniusban 
adva van s hogy az a több hasznú modern 
marha csak igen intenzív viszonyok közt 
állja a helyét, sőt még ott is degenerál, hogy 
tehát oly extensiv körülmények között, a 
hol a hazai — csak valamelyes gondosságot 
is feltételezve tuljdonosáról — még mindig 
diszlik. Nos, akik mindezt belátják is, több
nyire erejüket, képességüket meghaladó mű 
vetetnek Ítélik javítani, tökéletesíteni, moder
nizálni a magyar primogént a maga tiszta 
vérében (mint cselekedte és cselekszi azt 
egynémely tenyésztőnk szép sikerrel) s egy
szerűbbnek, kényelmesebben gyorsabban si
kert Ígérőnek gondolják a keresztezést: beke
verését minden kigondolható fajta vérének a 
magyar vérbe.

Hogy mi következett ebből a hatra- 
vakra vérkeveredésbő), azt láthatjuk abban 
a quodlibet, tarka-barka állományban, melyet 
a tenyészkerületi kényszer se tudott ezideig 
számbavehető egyformaságra vinni itt az ország
ban nagyon, de nagyon sok helyen.

A keverésnek hívei legtöbbször egysze
rűen úgy gondolkoztak, hogy: veszem a ma
gyar sikimarhát, az erős csontu. egészséges, 
edzett természetű, kiváló igás állat s koplalni 
tud femekül; belé keverem a nyugoti fajták 
valamelyik jó tejelő változatát, de sőt tovább 
is megyek és hozzáadok a keverékhez egy 
gyorsan fejlődő huskolosszusból is; avagy 
keresztezem több hasznú fajtával, és ... és 
lesz majd marhám, amelyet télen szalmán 
tartva is igázhatok, amely 2—3 éves korára 
meg van érve, amely 2 és ]/4 éves korában 
50 kg.-os borjut vet, amely ad 2500—3500 
liter tejet, amely nyom a mészáros serpenyő
jében 8—9 száz kilót, ad 56—60 százalék 

vágósulyt, szóval tölti a bugyellárist kacag- i 
tatóan.

Boldog Isten ! de csak jó is volna, ha 
igy lenne, de sajnos, nem lehet. Nem boros 
víz, vagy vizes bor ez, amit milligrammig is 
kiszámíthatunk koncentrációjára nézve. Ezért 
van az a zagyva össze-visszaság, az a „se hús, 
se hal“ a vérkeverések terén, azért van az a 
több balsiker, mint jó siker.

Kereszteztünk mi már magyar marhát, 
de egyéb fajtát is többek között legelsőrendü 
tejelő hollandival, legelső rendű husmarhával, 
t. i. angol Shorthornnal, sőt szarvatlan Gal- 
loway val is; kevertünk többhasznu pinzauit, 
kuhlandit, bernit, simmenthalit s minden
féle borzderest, de persze rendszerint ret
tenetes kevés konzekvenciával s csak ott 
értünk el tagadhatatlanul jó eredményt is a 
rémitő sok rósz között, ahol végre megálla
podtunk egy typus mellett, s‘ következetesen 
kitartottunk mellette. így történt ez pl. a tol
namegyei bonyhádival, a vasmegyei piros-tar
kával, a Máramaros vármegyei borzderessel, 
a mosonmegyei frontozus typussal. Persze, 
nem értük el, mert el nem érhettük s nem 
fogjuk elérhetni soha azt a bizonyos ideális 
„Mádchen für Alles“ marhát, amely fejlődjék 
gyorsan, koplaljon, de adjon sok ős jó tejet, 
sok és jó húst s húzzon igát hajnali pirka
dattól esti szürkületig. Lám a világ legjelen
tékenyebb marhatenyésztő és egyéb állat
tenyésztő államai specialisták; ilyenekké kel
lene, hogy legyünk mi is. Az angol, az amerikai, 
a francia nem akar egy állatban mindent: 
ott van a verseny lova, a trabbere, a porosz
kálója, az igás lova, a pár excellencehus, a 
pár excellence tejelő- és vajaló-marhája, hús-, 
gyapjas és tejelőjuha, külön-külön tökéletes 
nívóra fejlesztve, tisztavérben, ha bár keresz
tezések utján megalkotva, vagy eredeti vérben 
fentartva és tökéletesbitve.

Hát egy szóval se mondom, soha se is 
mondtam — pedig sokszor, szóltam e tárgy
ról, — hogy a magyar marhának esetleges 
modernizálása keresztezéssel végkép és ok
vetlenül elejtendő; de mondtam ős mondom, 
hogy a saját vérében legbiztosabb azt moder
nizálni, bár talán hosszadalmasabb igy, mint 

• keresztezéssel. Teleki Arvőd gróf, Sperker és 
többen mások megmutatták, hogy ez lehet
séges s az ut, mód se titok ebben.

De ha már a magyar marha ezer éves 
fundamentumára építeni akar valaki valami 
újat, akkor mindenekelőtt ne markoljon sokat, 
nehogy keveset találjon szorítani. Tudjuk, 
hogy hasonlót hasonlóval hozva össze, hason
lót eredményez, de tudjuk, hogy szélsőségek 
balsikerekre vezetnek; tehát igenis, hozzunk 
össze esetleg jól megítélt különbözőket, hogy 
kiegyenlítődés létesülhessen, hogy tehát az a 
bizonyos ezer éves fundamentum a belő ős 
reá épített épülettel'nyerjen igenis értékében, 
de semmikép se veszélyeztessék. Mert hiszen 
ha jó tulajdonságaiból kiforgattatik az, akkor 
kár belefogni, akkor indokoltabb mindjárt ama 
modern épületet a maga eredeti fundamen
tumával felállítani, vagyis a modernizáló álla
tot a maga tisztavérében tenyészteni.

Nos, hogy melyik az a fajta, amely leg
alkalmasabb arra hogy a szürke primogeniust 
jó tulajdonságaiból ki nem forgassa, nevezetesen 
kevés igényüségét, edzett, egészséges„ szer
vezetét, munkabírását ne alterálja, sőt ha 
lehet emelje, de toldja meg egy kis gyors fej
lődéssel, jobb tejelékenységgel, élő és vágó 
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súlygyarapodással, lehetőleg még kívánato
sabb minőségű hússal is, de hogy melyik az 
a fajta, azt eddig tapasztalatainkból végleg 
eldönteni képesek nem vagyunk. Nem, mert 
az eddigi keresztezések kisebb-nagyobb siker
telenséggel épugy jártak, mint figyelemre
méltó sikerrel is, de ez utóbbiak között iga
zán kimagasló ős kívánatos mértékben meg
győző nincsen annyi, hogy határozottan nyom
hatna a latban.

Legújabban a szaklapok az ulteni néven 
emlegetett fajtát hozták szőnyegre.

Ezen egyébb nevekkel is (vintschgaui, 
merani, etschthali) illetett állat nem újság 
ugyan hazánkban, mert több év előtt már im
portált ilyeneket Pick Oszvald, akkor mint 
importőr, ámde azóta nem beszélt róluk senki, 
holott ez éppen egyike azon marháknak, a 
melyeket a jelzett célzattal komolyan szá
mításba lehet és kell is venni.

(Folytatjuk.)
. Monostori Károly.

Az erdélyi kopasznyaku tyuk.
A Budapesten megjelenő „Baromfitenyész

tők Lapja" utolsó számában az erdélyi kopasz
nyaku tyúkról közöl cikket.

Nincs tyukfajta úgyszólván, — mondja - 
a cikk — amelynek eredetét oly sűrű homály 
fedné, mint ennek a kiváló gazdasági barom
finak. Csak annyi bizonyos, hogy a múlt 
század 70-es éveiben Szeremley földbirtokos 
neje mutatta először be egy bécsi baromfi
kiállítás alkalmával. Ahány kopasznyakut lá
tunk, annyi féle egyöntetűség egyáltalában 
nem állapítható meg, úgy hogy bátran lehet 
állítani, mikép eredeti állat nem is léte
zik már, hanem csak különféle kereszte- 
zési produktumok. így láthatók kopasznya- 
kuak a legkülönfélébb színekben, a legkü
lönfélébb tarajalakulásokkal, sárga, palaszürke, 
csontfehér, rózsaszínű lábszárakkal, bóbitá

val. nyakövvel és anélkül. Újabban kezde
nek ez igazán kitűnő fajtával is behatóbban 
foglalkozni, igy gróf Teleki László Gyula kendi- 
lónai gazdasága mutatott be az 1905. évi 
pancsovai országos baromfikiállitáson egy kol
lekciót, amely csodálatot keltett. A kiállított 
állatok nagytestű fehér, kiegyenlített fajtát 
mutató egyedek voltak. Egyöntetűség nincs 
azonban még az egyes tenyésztők által elő
állított törzsek között.

Annyi bizonyosnak látszik, hogy ázsiai 
eredetű. Taraja egyszerű, bóbita nélkül ős 
nyaköv nélkül. A begy, mint vérvörös gom
bolyag kiáll a tollazatból s innen a hason át 
egész a végbőiig terjedő vonalban a törzs szin
tén csupasz.

Gazdasági értéke ennek a fajtának igen 
nagy, mert testnagysága megüti a hazai faj
táink testnagyságát, páratlanul edzett, és 
ellenálló, úgy az időviszontagságok, mint a 
betegségekkel szemben, kitűnő tojó, s felette 
jól hízik, amellett Ízletes a húsa.

E tulajdonoknál fogva rendkívül kívá
natos volna, ha a gazdaközönség e fajta 
tenyésztését is felkarolná, s megtartaná valódi 
minőségében. Értve ez alatt, hogy ne keresz
tezze idegen fajtával, hanem tenyészsze ki 
tiszta vérben egy speciális hazai fajtává.

Eddig a cikk.
Mint értesülünk, kilátás van arra, hogy 

Erdélyben egy kopasznyaku tyuktenyésztö 
egyesület fog létesülni, amelynek feladata 
lenne azután az, hogy e tyukfajtának eredetét

Teljes tejszövetkezeti berendezéseket,
kézi-erő- és turbina-hajtásra, úgyszintén mindennemű tejgazdasági gépeket és eszközüket tojszállltáshcz, 

vaj és sajtgyártáshoz legelőnyösebben szállít az
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Minden gazdaságban nélkülözhetetlen eszközök
az országszerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb

— „Eredeti Kalmár-rosták^ és lieremagtisztitó gépek. — 
Elsőrendű hazai anyagból gyártunk ezidőszerint lS-féle nagyságban különböző szerkezetbe a gazda minden követelményeinek legjobban megfelelő általános 
terménytisztitásához berendezett különleges gépeket, szelelő és magválasztó rostákat, kézi vagy hajtóerőre alkalmazva. — Ez évi újdonságainkról szíves

kedjék ingyen árjegyzéket kérni — Minden esetleges kérdezésekre azonnal és díjtalanul válaszolunk. 1274

ZS. és TÁRSA különleges terménytlsztitó gépgyára Hódmező-Vásárhelyen.
Telefon 69. szám. ............ Nagy-Enyeden állami aranyéremmel kitüntetve. ""Wl Sürgönyeim: Kalmár-rostagyár.
KALMAR

tisztázza, a fajtát tisztavérben kitenyősztesse 
és igy annak megmaradását és fejlődését 
előmozdítsa.

EGYLETI ÉLET.

Meghívó.
Az „Erdélyi Gazdasági Egylet*  igazgató

választmánya május hó 2-án, (csütörtökön) 
d. u. 3 órakor Kolozsvárt, az E. G. E. Attila- 
utcai székházának üléstermében, rendes ülést 
tart, melyre az ig. választmány tagjait tisz
telettel meghívja

az elnökség. 
Tárgyak:

1. Múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása.
2. Földm. miniszteri leiratok:

a) a tőzsdéreform tárgyában;
b~) külföldi lokomobilok vámkezeléséről;
c) gazd. szaktudósitói kiküldetésről;
d) karakul juh import ügyben;
e) szénkénegfecskendőkről.

3. Bizottsági és más jelentések.
4. A kolozsmegyei osztály elnökségének 

ügye.
5. 0. M. G. E. átirata a „Független' 

Ujság“ támogatásáról.
6. Hontmegyei g. e. felterjesztéseinek 

pártolását kéri.
7. Magyar Gazdatisztek és Erdőtisztek 

Egylete felterjesztéseit pártolásra megküldi.
8. Uj tagok bejelentése.
9. Ülés napjáig beérkezett tárgyak és 

esetleges indítványok.

KORMÁNYINTEZKEDESEK.

Szénkénegfecskendö bírálata.
A földmivelésügyi miniszter értesülvén 

arról, hogy a szőlősgazdák a szénkéneggel 
való gyérítésnél egy bécsi gyártmányú olcsó, 
30 koronás szénkénegfecskendőt használnak, 
egy ily fecskendőt a m. kir. rovartani állo
más által megvizsgáltatott és kipróbáltatok. 
Az állomás jelentését a miniszter a gazdasági 
egyesületekhez intézett körrendelettel közli és 
egyúttal felhívja az egyesületeket, hogy vilá
gosítsák föl a szőlősgazdákat és szénkéneg- 
raktár kezelőit arra, hogy a legmegbízhatóbb 
fecskendők azok, amelyek az állam közvetí
tésével a szénkénegraktáraktárakban árusit- 
tatnak, mert ezek úgy a szerkezet szilárdsá
gára, mint a pontos adagolásra nézve kipró
báltalak. A jelentés egyébként igy szól:

Ami mindenekelőtt az emlitett külföldi 
gyártmányú fecskendő szerkezetét illeti, az 
nem egyéb, mint a Vermorel fecskendő szer
kezetének egy változata, mennyiben az ada
goló kamarának szelep- és rugófelszerelése 

éppen csak elhelyezésében különbözik attól. 
A különbség csak az, hogy a Vermorel fecs
kendőjénél ezek a részek függőleges (a gép 
tengelyével egyirányú) a megvizsgált fecsken
dőnél pedig vízszintes helyzetűek. Működés
ben persze éppen olyan jó, mint a Vermorel 
fecskendőjénél, de egyben megvannak annak 
hátrányai is, amik akkor érezhetők, ha a fecs
kendő működésében valami zavar áll be és 
az tisztításra szorul. Ilyenkor ugyanis ügyet
len ember — s a napszámosféle gépkezelés 
dolgában többnyire az — kezében nagyon 
hamar bekövetkezik az, hogy a húzással mű
ködő rugó becsúszik a szelepkamrába, aminek 
a rendbehozatala azután többnyire gépészt 
igényel, aki persze nincs mindig kéznél s igy 
esetleg egy napi munkamegszakitást okozhat.

A fecskendő másik főalkotó részének a 
dugattyúnak, a dugattyurugónak és a rúdon 
lévő adagoló gyűrűknek elhelyezése és mű
ködése szakasztott olyan, mint valamennyi 
eddig használatban lévő szénkénegfecskendő- 
nél. Mindamellett a gép hibájának és haszna
vehetetlenségének főoka itt rejlik. A gépek 
készítője ugyanis, tudatlanságból, vagy felü
letességből, figyelmen kívül hagyta azt, hogy 
a fecskendő helyes működéséhez és az ered
ményes gyérítéshez nem elég az, hogy a du- 
gattyun bízom os számú karikák legyenek, 
amelyek mindegyike bizonyos mennyiségű 
szénkénegnek megfelel, hanem hogy a du
gattyú ki- s bejáró szabad része, valamint a 
karikák magassága is 10 illetve 11 gramm 
szénkénegre pontosan be (egyen állitve. En
nek a főkövetelménynek ez a megvizsgált gép 
egyáltalában nem felelmeg, mert bármilyen 
beállítás mellett, a megkívánt szénkéneg- 
mennyiségnéi mindig kevesebbet adagol. Csupa 
véletlenségből persze megtörténhetik azért, 
hogy az ilyen fecskendővel gyéritett szőlő el 
nem pusztul, de okszerű gyérítést, melylyel 
biztos eredményre lehetne számítani, vele vé
gezni nem lehet. Többnyire mégis csak vagy 
kevesebbet fog adni a gyéritő s akkor a fii- 
loxera marad meg, vagy pedig többet (ha a 
gép hibájával számítva kevesebb karikával 
dolgozik) ős akkor a szénkőnegtöbblet öli ki 
a tőkéből azt az életerőt, amit az elölt fil- 
loxera meghagyott.

A fecskendőnek harmadik főrésze, a 
földbejáró szurony nyújtott végű gázcsőnek 
látszik, aminek a gyengeségén kívül munká
ban az a hibája, hogy kopás esetén, vagy ha 
rozsda őri, kifolyó lyuka könnyen kitágul úgy, 
hogy a szőnkőneg nem áll meg benne.

Mindezeken kivül azonban a gép értő
két nagyban csökkenti az, hogy kiállítás és 
készítése meglehetősen kezdetleges. Szénkő- 
negtartó hengere forrasztott rézlemezből ké
szült, a szuronya pedig épp oly egyszerűen 
van beleerősitve a szénkénegtartó henger 
alsó "végébe, mint azokő a régibb szerkezetű 
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fecskendőké, amelyek pár év előtt a szén- 
kénegraktárakból kiselejtezhettek és amelyek 
legtöbb ének szuronya lötyögött, pedig azok 
munkában sem voltak sohasem.

Mindezek alapján, bár jobb szénkéneg- 
fecskendőinkhez mérten olcsóbb volta ajánlja 
e gépet és felületesen dolgozó gazdák köré
ben piacot is szereznek neki, már csak meg
bízhatatlan adagolása is olyannak minősiti 
azt, hogy nem szabad azt a szőlősgazdák 
körében terjeszteni. Nem mindig az a legjobb 
ugyan, ami drága, de a jó gazdának azt is 
tudnia kell, hogy gazdasági gépekben a nagy 
olcsóság többnyire mit jelent.

Fenti miniszteri rendelet értelmében 
azután, a nála megrendelt fecskendők átvétele 
alkalmával megmutattam a gépet Király 
Alajos gőpgyárosnak is és a rendelet értel
mében megkérdeztem, nem tudná-e ő is 
hasonló árban, természetesen jó szerkezeté
nek megtartásával kiállítani, Ö a gépet meg
nézte és szétszedve megvizsgálta ős azután 
kinyilatkoztatta, hogy olyan gépet olyan árban 
ki tudna állítani ő is, de olyan kiállítású gépet 
restelne a gyárából kiadni!

A gépre adott részletes kritikájára, külö
nösen a hozzá felhasznált anyagot illetőleg 
nem terjeszkedem ki. Annyit azonban mégis 
megemlítek, hogy a két (a szóban levő olcsó 
ős a Király-féle „Manlicher") gépnek egyes 
alkotórészeit, anyagát és kidolgozását össze
hasonlítva, még a laikus előtt is szembe
szökő a kettőnek óriási külömbözősége. S 
végül, hogy emlitetlenül ne hagyjam, Király 
gépe jóval nagyobb és igy súlyosabb aman
nál, ami a sárgaréz értékét tekintve — a 
gőpreszeknek körülbelül 90%-a sárgaréz — 
nem kis mértékben járul hozzá az árkülöm- 
bözet létrehozásához.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

— Gazdatisztek Darányi miniszternél. 
A Magyar Gazdatisztek és Erdőtisztek Orszá
gos Egyesületének küldöttsége tisztelgett Da
rányi földmivelésügyi miniszternői Bujanovics 
Sándor udv. tanácsos vezetése alatt, aki át
nyújtotta a földmivelésügyi miniszternek a 
Gazdatisztek Országos Egyesülete által a bir
tokos és gazdatiszt közötti, jogviszony szabá
lyozásáról szóló 1900. évi XXVII. t. cikk re
víziója érdekében kidolgozott memorandumát, 
melyben kéri, hogy már a gazdatiszti kon
gresszusok által sürgetett gazdatiszti cimkér- 
dés aként szabályoztassők, hogy — a szer
zett jogok épségben tartásával — a jövőben 
a gazdatiszti címet csak az használhassa, aki a 
megfelelő szakképzettséggel rendelkezik. Ezzel 
kapcsolatban kéri, hogy a gazdatisztek köte
lező nyugdíjbiztosítása törvény utján rendez- 
tessők, még pedig egy külön törvény utján, 
vagy amint ez legutóbb Ausztriában történt
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z egy az összes magánhivatalnokra érvényes 
törvéDy utján. Végül, figyelmébe ajánlotta a 
miniszternek a gazdatisztek egyesülete által 
létesíteni kivánt intemátust, melynek meg
valósítására anyagi támogatást, illetve vissza
fizetendő államkölcsön megadását kéri. Da
rányi földmivelésügyi miniszter szívesen fo
gadta a küldöttséget s kijelentette, hogy a 
gazdatiszti törvény revíziójára vonatkozó ja
vaslatot tanulmány- tárgyává lógja tenni. A 
kötelező nyugdíjbiztosításra vonatkozólag a mi
niszter jelezte, hogy a vonatkozó osztrák tör 
vényt hmeii és a véleménye az, hogy a ma
gántisztviselők kötelező Dyugdijbiztositása elől 
nálunk sem fog lehetni elzárkózni s az egye
sületnek erre vonatkozó előterjesztését komoly 
megfontolás tárgyává fogja tenni. Az- interná- 
tus ügyét meleg érdeklődéssel kiséri s nem 
zárkózik el az elől, hogy ennek létrejöttét 
elősegítse. A küldöttség örvendetesen vette 
tudomásul a miniszter válaszát, ki azután 
szívesen elbeszélgetett a küldöttség tagjaival.

— A tejhamisitások üldözése Kolozs
várt. Az E. G. E. kolozsvármegyei szakosztá
lyának kezdeményezésére és Szentkirályi 
Ákos dr.-nak a város tanácsához beadott in
dítványára Kolozsvár város tanácsa addig is, 
amig a törvényhatóság szabályrendeletet al
kotna, a városi jövedéki hivatal közegei utján 
végre hozzálátott a kolozsvári piacra kerülő 
nagy mennyiségű hamis tej üldözésére. Az a 
szigorú ellenőrzés, amelyet a jövedéki hiva
tal közegei kifejtenek a hamis tej forgalomba 
hozatalának meggátlása terén, valószínűleg 
csakhamar végét fogja vetni a kolozsvári tej
mizériáknak. Az ellenőrzést rendkívüli erély- 
lyel végzik a hivatalos közegek ős eddig nem 
kevesebb, mint 111 esetben koboztak el ha
mis tejet s miután a vegyvizsgáló állomás is 
megállapította., hogy mind a 111 esetben el
kobzott tej tényleg hamis, a rendőrség az 
elárusítók ellen megindította a megtorló el

járást. .
— Uj gazdakörök a Székelyföldön. A 

székelyföldi gazdatáisadalmi szervezkedés ki
terjedésének örvendetes bizonyítéka az, hogy 
a földmivelésügyi miniszter legutóbb a nyá- 
rádszentsimönigazdák szövetségének, a nyá- 
rádgálfalvai gazdák szövetségének, a sepsi- 
köröspataki gazdakör, a jelsőcsernátoni Bőd- 
Péteri gazdakör, a backamadarasi gazdakör, a 
fákéi gazdakör alapszabályait hagyta jóvá.

— Ki akar fűtött komlószáritó házat 
építtetni ? A mesterséges (fűtött) komlószá- 
ritóházzal függetlenítjük magunkat az őszi 
időjárástól, mert esős, harmatos komlót is jól 
lehet szárítani. Mesterséges szárítással hat 
óra alatt elkészül egy-egy komló felrakás, 
nemcsak a toboz színe marad egyenletesen 
zöld,‘de a komlóliszt is megtartja természe

tét. A mesterséges szárítás könnyű munka, 
éjjel-nappal folytatható, kevés tüzelőanyag 
kell, égy ügyesebb munkás kiszolgálja s hogy 
fényes eredménnyel dolgozik, igazolják a már 
eddig is épített szárítók, az állami minta Fé- 
héregyházán (N. Küküllő), Székelykereszturon 
Jakabházi Gábornál, Dr. Béldi Lászlónál Re- 
tenben (N.-Küküllő), Béldi Tivadarnál (Bódo- 
lán) a fogarasi na. kir. ménesuradalomban, a 
báró Kemény-féle szenterzsébeti uradalomban, 
Waedt Rezsőnél Segesvárt, továbbá Szásztyuko- 
son, Szászbudon, s még Bácskában és Fejérme
gyében tiz helyen. A Linhárt rendszerű fűtött 
komlószáritó patent cég mérnöke helyszínelés 
okából május első napjain érkezik — ha va
lamely komlótermesztö vele tervrajzot, költ
ségvetést akar a helyszínen készíttetni, úgy 
tudakozódásra szívesen válaszol az „Erdélyi 
Gazda" szerkesztősége.

Jegyzet. A patentét régebbi épülethez 
hozzá és betoldani is lehet — s ennyivel is 
olcsóbb!

— Méhtenyésztési tanfolyamok a Szé
kelyföldön. A m. kir. földmivelésügyi minisz
térium által Marosvásárhelyen a tanítás céljai
nak megfelelően berendezett minta-méhesben 
az Erdélyrészi méhtenyésztők számára az 
1907. év nyarán 3 hetes időszaki tanfolyamok 
fognak tartatni és pedig: május 27-től junius 
15 ig földmives kisgazdák, junius 30-tól julius 
20-ig lelkészek és végül július 21-től augusz
tus 10-ig bezárólag néptanítók részére.

Céljuk ezen tanfolyamoknak, hogy az 
azokon résztvevők a méhtenyésztés gyakorlati, 
elméleti ismereteit és a kaptár készítést el
sajátítsák, hogy az eddigi szokásoktól eltérően 
okszerűen és biztos kézzel űzhessék a mező
gazdaság ezen jól jövedelmező mellékágát.

Egy-egy tanfolyamra 20—20 hallgató véte
tik fel s ellátási segélyképen a' lelkészek, 
tanítók naponkint és szemőlyenkint 2'50 koro
nát, a földmives kisgazdák 1'50 koronát kap
nak. Ezenkivül a távolabbról jövő hallgatók 
az útiköltségre is nyernek segélyt.

A részt venni szándékozók felhivatnak, 
hogy béi'yegmentes kérésüket a Székelyföldi 
miniszteri kirendeltséghez címezve, a kisgazdák 
községi elöljáróságuk ajánlásával, míg a lel
készek és tanítók felettes hatóságuk utján 
közvetlenül a miniszteri kirendeltséghez Ma
rosvásárhelyre mielőbb nyujsák be.

— Ügetőverseny és kancacsikó-kiálli- 
tás. A Szolnok-Dobokavármegyei Gazdasági 
Egyesület ez év szeptember hó lo-én Désen 
ügetőversenyt s díjazással egybekötött kanca
csikó kiállítást rendez. A bejelentési határidő 
szeptember hó 5. déli 12 órája.

— Gabona-közraktár Háromszékvár- 
megyében. A székelyföldi kirendelség köz
benjárására a gidófalvi szövetkezeteknek ga

bona-közraktár épitésére a földmivelésügyi 
miniszter 16.000 koronát adott. Az építést 
nemsokára megkezdik s egyúttal a közrak
tárhoz kitérő vágányt létesítenek. E hasznos 
gazdasági intézmény a háromszéki gazdakö
zönség gabonájának értékesítésére hasznos 
befolyással lesz.

— Vásártartási engedély. A kereske
delemügyi miniszter megengedte, hogy a Szol- 
nok-Doboka vármegye területéhez tartozó Deős 
r. t.‘városban a minden hét szombati nap
jára engedélyezett heti vásár ezentúl állan
dóan minden hét pénteki napján tartassák 
meg.

— Gyapjuvásárlás. A szamosujvári kir. 
őrsz. fegyintézet igazgatósága nagyobbmeny- 
nyiségü, vegyes szinü, első minőségű, erdélyi 
szálas, mosatlan. de minden idegen anyagtól 
teljesen mentes racka-gyapjút fog direkt a 
gazdaközönségtöl bélyeges nyugtával nyugta
tandó azonnali készpénz-fizetés mellett kézi
leg beszerezni. Már egy métermázsától kezdve 
lehet ajánlatot tenni.

— Á munka ünnepe. Március 16-án a 
renovált Gizella-termekben (Bécs, XXI. Pra- 
gerstrasse) Ph. Mayfarth & Co. bécsi gépgyár 
és vasöntöde munkásai ős alkalmazottjai 
jótékonycélu táncestélyt rendeztek, amely 
figyelmet érdemel, mert azt az örvendetes 
felvilágosítást adta, hogy még vannak olyan 
utánzásra méltó telepek, amelyekben a mun
kaadó a munkásaival teljes egyetértésben, 
harmóniában van.

Az estély, melynek tiszta jövedelmét a 
a gyár munkásai betegsegélyző tőkéjének- 
szentelték, igen lelkesen folyt le, amely az
által emelkedett, hogy a gyár főnöke: Moser 
ur, családjával együtt majdnem az ünnepély 
végéig jelen volt, s munkásai körében, kiknek 
legnagyobb része már 10, 20 évig szolgált 
alatta, a nyájasság mintaképét adta és a • 
betegsegélyző tőke emeléséhez szép adomány
nyal járult hozzá.

A bál zenéjét az I. Munkás Zeneegye
sület Florisdorf szolgáltatta, a szünetekben 
úgy a közkedveltségnek örvendő „Havasi 
gyopár" bécsi ének-quartett, mint a „Bécsi 
kedély" vonós négyes produkálta magát. 
Terpsichore múzsának hajnal hasadtáig hó- 
dóltak.

Feliér kopasznyaku fajta baromfit, tyúkokat és 
kakasokat keresek megvételre! Akinek a régi erdélyi 
tiszta fajta, egészen febér telin, nagy testű kopasz
nyaku baromfiakból két évnél nem idősebb eladó 
példányai vannak, az szíveskedjék címét, továbbá : 
eladó állatainak számát, nemét, korát, színét, 
lehetőleg súlyát és egyéb pontos és részletes le
írását, valamint árait az „Erdélyi Gazda*  
kiadóhivatalába, Kolozsvár — alanti számra való 
hivatkozással — mielőbb beküldeni. Ajánlattevőknek 
a vevő direkt fog válaszolni. (1898.)
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gáz, benzin, 
szivógáz és 
n yersolaj-

üzemre. Malombcrendezcsek, villany-inolo- 
rok, dynamók a legnevesebb gyárakból, 

legjobb minőségben, feltűnően olcsón.

Teljes cséplő-készletek mindennemű üzemre.
Villany-bcrcndczcsckct .szakszerűen, jóles olcsón végzünk!

péíT Benzin- és gföizelcélr I 
László és Sugár technikai üzlet 
ISudapest, ~X7' - áci-lcör-a.t r74s/a..

&SF*  Telefon 47—20. -^3 ------------- W3T Telefon 47-20.
Önműködő mérőkészülék, mely a felmert tárg5r nagyságát pontosan önmüködóleg 

niutalja. Dprabja csak 3 korona Mindenkinek alkalmas cs örökös.
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— „Gazdák Biztosító Szövetkezete" 
Vezérképviselete Kolozsvár, Attilá u. E. G. E. 
székháza. Biztosítást elfogad tűz, jégkár ellen 
és életre is! Előnyös feltételek! Tessék aján
latot kérni!

—- Budapesti szeszárak. Az Első Alföldi 
Cognacgyár Részvénytársaság és Szeszfinomi- 
tógyár heti üzleti jelentése szerint az árak Buda
pesten: Finomított szesz adózva nagyban 152'50 
kor. kicsinyben 156'50 korona. Finomított szesz 
adózatlanul nagyban 50'50 kor., kicsinyben 
52-— kor. Nyers szesz adózva nagyban 152' — 
kor., kicsinyben 156'— kor. Denaturált szesz 
nagyban 42'— kor., kicsinyben 44-— korona.

— Betörés. Az éjszaka betörtek a Király
utcában egy pálinka-, likőr- és rumkereske
désbe, de onnan csak az Első Alföldi Cognac
gyár r. t.barack-pálinkáját és egyéb gyártmá
nyait vitték el, mert tudják, hogy az a 
legjobb. 17o9

•mmeemtew
Uj simaszalma-sajtó 

Umrath és Társa cégtől Budapesten.

Umrath és Társa Budapesten (vá
ci-körűt 60.) vasállványu simaszalma- 
sajtókat 2 nagyságban készítenek (lásd 
az 1. számú ábrát), minden nagyságú 
gözcséplögépekkel való üzemhez. A 
meghajtás a dobtengelyről történik 
(lásd a 2. számú ábrát), de ahol a 
helyi viszonyok megkívánják, közvet
lenül a locomobil által is meghajtható 
a sajtó, mely esetben a cséplőgép 
viszont a sajtó második lendkerekéről 
lesz hajtva.

A gőzcséplőgépből kijövő szalma 
egy tolókészülék által egyenletesen a 
sajtolódugattyuhoz vitetik. Mihelyt a 
szalmabála a megelőzőleg beállított 
kívánt nagyságot elérte, az önműködően 
beavatkozó kötegelosztó megszakítja a 
további szalmavezetést és az Umrath

Magyar Jelzálog Hitelhanh
------- -- --—„ képviselősége-------------------

KolossvArt, JöKai-ntca 2; sz. alatt (gr. Rhéfley-liáz I. e.)
Az intézet alaptőkéje 40 millió korona 

zálog levél kölcsönöket 
nyújt földbirtokra és nagyobb városok

ban fekvő házakra 4%-os és 472%-os

- - - - - - - -= záloglevelekben. ===== 

A jelzálogul felajánlott erdélyrészi ingatlanok értékére és a meg
szavazandó kölcsön összegére nézve az „Erdélyi Gazda
sági Egylet" bizalmi férflai adnak véleményt. 1001
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1 számú ábra. Szabadalmazott simaszalma-sajtó 
Umrath és Társa cégtől Budapesten.

A mi különlegességeink:

Cséplőgépek
kézi-, járgány- és gőzerőre.

z= ---------- ,■

Lokomobilok
Hl gazdasági és ipari célokra. m

Kerekeken 12 HP.-ig Fekvők 100 HP.4g.

UMRATHésTM
Budapest,V.,Váci-körút 60.

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ í 1801. V.

HESZ-félE 
mérlegeli

és Társának szabadalmát képező tűk ugyan
csak önműködően bekapcsolódnak. A simán 
elosztott egyenletes nagyságú bálák hosszú
sága 120 cm. illetve a nagyobbik sajtónál 150 
cm., magasságuk 32 cm., mig szélességük kí
vánság szerint 20—80 cm. között szabályozható. 
A bálák súlya eszerint 18 - 50 kgr. '

A sajtó alatt veszélymentesen és portól 
háboritlanul ülő egyénnek csak a fonálfogókra 
lerakott kötőfonalat kell kényelmesen az ugyan
itt alkalmazott késsel levágnia és a csomókat 
megkötnie. A kötözésre kötőfonál szolgál. A 
netán a szalmában levő szemek a sajtó alá 
hullanak.

A sajtó teljesen vasból van, kiválóan 
rövidre van építve, keskeny nyomtávolságú és 
nagyon könnyen szállítható.

A sajtóval egy az Umrath és Társa cég 
által szabadalmazott törekelevator is össze
köttetésbe hozható, melynek alkalmazásával 
ezenkívül a nagy törekrosta polyvája a sajtó

2. számú ábra. Gőzcséplőkészlet simaszalma-sajtóval és szabadalmazott törekelcvatorral 
Umrath és Társa cégtől Budapesten. (•«)

OLBRICH L. BUDAPEST
VI., TERÉZ-KÖRUT 6.
□ □ ALAPÍTVA 1875. □ □

Szíjgyártó, nyerges, iiöröndös és sportcikkeK készítője.
O TELEFON SZÁM 80-44. O 1914

A LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT:

Felelős szerkesztő és kiadó:

TOKAJI LÁSZLÓ.
Segédszerkesztő :

ÉBER ERNŐ.

hoz vezethető, mely berendezés által az egész 
sajtó értéke jelentékenyen fokoztatik.

Ezen sajtó alkalmazása amint ismeretes, 
kiváltképen a következő előnyöket nyújtja.

1. A cséplésnél 10—15 ember, akik 
különben a szalma eltakarításával, kötözésével 
és elhordásával volnának elfoglalva, megtaka- 
rittatik, amennyiben a sajtó a bálákat önmü- 
ködőleg egy kocsira vagy egy kazalhoz szál
lítja. A szabadalmazott törekelevator alkalma
zása által további 5 ember takarittatik meg.

2. Az egyenlő nagyságú bálák, egyen
letesen és rétegenként sajtolva, töretlen szalma 
mellett, könnyen szállíthatók és könnyen el
oszthatók, lehetővé teszik továbbá a szalma
készletnek és felhasználásának pontos ellen
őrzését.

3. A szalmából háromszoros mennyiség 
helyezhető el ugyanazon pajtában, mint kézzel 
kötött szalmából.

gazdasági használatra, mint: szekér-, marha-, raktár-, 
százados , tizedes- és tolósulymérlegek. — Elismert 
kitűnő elsőrendű gyártmány, mely valamennyi meg
küldetett kiállításon legmagasabb díjban rószesittetett.

Hesz Viktor,
1868 I. Érd. hidmérleggyára

Nagyszeben
Árlapok ingyen és díjmentesen küldetnek.

A LAP AZ ÉRD. GAZD. EGYLET TULAJDONA
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■ ÁLSŐ-F.EH..ÉEVÁaMEGY,E-I 5'AZDÁSÁGI EGYESÜLET._________
' 90—1907. :

Sz.------ g"-£------

MIRDEtMÉNY.
Az „ Alsó-Fehévármegyei Gazdasági Egyesület", a Nagyméltóságú m. kir. Földmivelésügyi miniszter úr anyagi támo

gatása mellett Nagyenyeden, 1907. május hó 4-ikén

díjazással egybekötött

VII. TENYÉSZÁLLAT-KIÁLLÍTÁST
és BIKA-VÁSÁRT rendez.

A tenyészállat-kiállitás teltételei:
1. Pénzbeli jutalomra csakis kisbirtokosok tarthatnak igényt (3—100 holdas kisbirtokosok).
2. • Államdijak úgy mint egyleti díjak, ha megfelelő állatok a kitűzött díjra nem lennének, ki nem osztatnak.
3. A díjak csak az ecetben oszthatók ki, ha kiállítók állataik tulajdonjogát, illetve tartását, ápolását és gondozását legalább egy

-évre visszamenőleg megfelelően igazolják.. •
4. Az egyes osztályoknál díjazásra alkalmas anyag hiányában a kitűzött díjak kioszthatók nem lennének, úgy a fennmaradt 

•díjak más osztályok anyagának díjazására fordíthatók.
5. Díjakat csak alsófeltérvármegyei tenyésztő nyerhet.
6. Idegen vármegyei gazdák tenyészállatai elismerő oklevéllel tüntethetők ki.
7. A díjak és oklevelek odaítélése felett a biráló-bizottság határoz. Az ossz biráló-bizottság elnöke: gr. Teleki Árvéd. egyes 

•osztályok bíráló bizottságának elnökei: gr. Bethlen Sándor, Br. Bánffy Ferencz és Tóth Miklós. A biráló-bizottság 22 tagból áll.
8. A biráló-bizottságnak hivatalból szavazati joggal biró tagjai: a m. kir. kerületi állattenyésztési felügyelő, az állami törvény

ihatósági központi és járási állami állatorvosok, s az egyesület titkára.
9. Egy kiállító — egy osztályban — csak egy díjat nyerhet. .

10. Egyesületi és magándíjak relatív jóságú állatoknak kiadatnak.
11. A kiállítás kezdete 1901. május 4-én d. e. 9 órakor. Helyszín Nagyenyed város vásártere.
12. A dijak I9O1. május 4 én d. u. 5 órakor a helyszínén, kedvezőtlen idő esetén a városház nagytermében fognak kiosztatni.
13. Szilaj bikák felhajtása nem engedélyeztetik; általában a tulajdonosok felkéretnek, hogy a kiállításra felhajtott állatok 

.körül kellő számú és ügyes cselédeket alkalmazzanak. -
14. A kiállításra felhajtott állatok elhelyezéséről és mérsékelt áru takarmány beszerzéséről az Egyesület titkári hivatala gondos

kodni fog. 7 •• •
15. A biráló-bizottságnak jogában áll az elnökség kívánatéra a helyszínén magát kellő számú biráló-bizottsági tagokkal kiegészíteni.
16. A kimutatásban kitüntetett államdijak csak akkor adhatók ki, ha azokat a kiállítás napjáig a földmivelésügyi kormány

□rendelkezésére bocsátja az egyesületnek. ’ .
17. A kiállításra felhajtott állatok után térdíj nem szedetik. i'’:
18. 1901. május 1-ig be nem jelentett állatok csak azon esetben helyeztetnek el a kiállítás területén, ha még ott erre alkal- 

■más hely üresedésben van.
19. A kiállításra bejelentett és a kiállítás napján eladott tenyészállatok eladási árának 29!a-a az eladó tulajdonos által a Gazda

sági Egyesület alaptőkéje javára az Egylet pénztárába a kiállítás helyszínén befizetendő.
20. Tenyésztők és kiállítók tenyészállataik bejelentése végett' dr. Inczédi-foksman Ödön gazd. egyl. titkárhoz (Nagyenyed, 

vármegyeház); a szállítási kedvezményes, igazolványokért pedig a Dévai m. kir. állattenyésztési felügyelőséghez forduljanak.
Végül minden érdeklődő értesittetik, hogy a tenyészállat-kiállítás rendezésére dr. Varró László Nagyenyed város polgármesteré

inek elnöklete alatt egy 16 tagból álló rendező bizottság kéretett fel.

A dijak következőleg állapíttatnak meg:

Állami Egyleti

Korona
1. Magyar eraeiyi tajtanai.

I. —. 60
a) községi bikák dija, gondo- 11. - — 30

zás, jóltartás, ápolás, jáni- III. — 20
borság tekintetében . . . IV. —. 10

V. — 10
< I. — 30

i) községi bikák gondozóinak II.
III

— 20
10

cseléd-díjazásra, . . . . IV. •_ 10
v. — 10

I. — 40
0 kisbirtokosok által nevelt II. — 30

1—3 éves bikák dija . . . III. — 20
IV. — 10

( ’• 100 —
II. 80 —

111. 60 —
rf) kisbirtokosok 4—8 éves te- IV. 50 —

lieneinek dija..................... V. 40 —
VI. 30 —

VII. 20 —
Vili. 10 —

Átvitel || 390 310

Kitűzve 54 különböző díj 1400 korona értékben I

Állami Egyleti

Korona
Áthozat 390 310

I. 50
f H- 40 —

e) kisbirtokosok 1—3 évas
üszőinek dija.....................

| III.
IV. 
v.

35
30
25

—

VI. 20 —
VII. 10 —

II. Pinzgani fajtánál: : •

a) kisbirtokosok 1—3 éves bi
káinak dija..................... ....

I.
II.

III.

30
20 

.10

—

/ . I. . 50 —
II. 40 —

III. 30 —
t) kisbirtokosok 4—8 éves te- IV. 25 —

lieneinek dija................. .... V. 20 —
VI. 15 • —

VII. 10 —
Vdl. 10 —

Átvitel 860 i 310

Áthozat

Állami Egyleti

Korona
860 310

/ L 40
II. 30 —

c) kisbirtokosok 1 —3 éves ) III. 25 —
üszőinek dija . . . . . • ) IV. 20 —/ V. 15 —

VI. 10 • —
III. Sertések

a) kisbirtokosok vagy k ózsé- 1 I. _ 20
gek kanjainak dija . . - • i 11. — 10

i) kisbirtokosok tenyészkocái- f I. — 10
nak dija......................•. • - l II.

1
— 10

Juhok: i

10
10n) kisbirtokosok kosainak dija i I.

II. _

é) kisbirtokosok tenyészjuliai- f
■ ■ l

I. — 10
nak dija.......................... II. — 10

Összesen 10(X) ■- 400

Fő összes 1 1400

Kelt Nagyenyeden, 1907. évi április hó 15-én.

Inczédi-Jolisman Ödön dr.,
J7. „Alsófehérvárinegyei Gazdasági Egyesület" titkára.

1<J12

Zeyk Dániel s.
az „Alsófchérvánn. Gazd. Egyesület" elnöke.
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Minden gazda a saját érdekében cselekszik, ha a hirneves és csakis eredeti

BÁCHER-féle acél-ekéket és tégely-acél eketesteket 
vásárolja. — A BÁCHER-féle ekék s eketestek kisgazdák számára is készülnek 
és könnyű súly, biztos járás, tartósság tekintetében minden más gyártmányt 

fölülmúlnak és munkateljesítés tekintetében kiválnak.

Az ekefejek törhetetlen acélból készülnek, me- 
lyekért öt évi "X szavatosságot vállalok..

Brieher Rudolf
.kizárólagos ekegyárának raktára.

Budapest, VI. kér., Nagymező-utca 68. szám.
Árjegyzéket és árajánlatot készséggel ingyen küldök.

Magyar országi vezérképviselő:

SZŰCS ZSIGMOND
ZLzLTZXjICHZEB-féle császári és Izirályzi sza.Toa.d.a-lm.aiziott 

„UNIKUM DRILL*'  sorvetőgép 
úgy eélszerü szerkezet, kevés vonóerőszükséglet, pontos szabályozhatás, mint tartósság tekintetében valamennyi gyártmány között 
az első helyet foglalja el. Erről tanúskodik azon körülmény, hogy az utóbbi 1O

M, MELICHAR FERENCZ
évben 20,000-nél több ilyen gép adatott el-

megjelent.

-féle szab, impregnált szavatolt 
tiszta lenből készült vízhatlan 
ponyvával óvhatok meg a leg
biztosabban a kazlak, gépek és 

Kocsik az eső ellen.
Ezen ponyvák nagy strapa mellett is eltartanak 

10 — 12 évig. A 2-1 év óta fennálló FISCHER.féle zsák- 
és ponyvagyár Budapest, V., Nádor-u, 31 — 33., az ország 
legnevesebb uradalmainak szállítója. 1&0G

Mindennemű juta- és lenzsákok gyártása 
===; Ponyvakölcsönző intézet. —

|SCHMIDT M. |
Budapest, Vili., Rákocl-ut 25. j> 
a Vas ú, sarkán. Ajánlja- j* 
saját gyártmányú kocsizó- £ 
és lovagló szerszámait, El
utazó- és kézi bőröndök ii» 
női kézitáskák (ridikiii) í*

[á

Miskolc,
Városház-tár 20.
S.-A.-Ujhely,

Főtér 9.

DUNKy HVEREK
CS. ÉS. KIR. UDVARI FÉNYKÉPÉSZEK

Sárospatak,
Kossuth Lajos-u. 70.

B
B
B
B

B
B

. Íy/J. £>/£ kV? ™

császári es királyi szabadalma- 

«R zott vetdgép-gyárának raktára.

fjjf Magyarorszagi vezérlsépxriselő: 
q z ü c Zsignioncl 
Budapest, VI. kér., Nagymező-uteza 68. szám.

Ábrás leírással és árjegyzékkel kívánatra ingyen szolgál.

Egy Lokomobil-rendszerti gőzekém részére 

lapályos vidéken 300—400 hold bérszántást 
keresek. Bővebb felvilágosításokkal készséggel 

Szolgálok. 1904

. Gróf Bettiién Sándos?
M.-Gezse, u. p. Maros-Ludas.

Nagysármáson a hitelszövetkezet tulajdo
nát képező jó karban levő ■£=. lóexejiö. 

kazánnal bíró cséplőgarnitura, 
amely szalmatüzelésre is be van rendezve, 
elevátor nélkül; változott üzleti viszonyok 
miatt ela,d.ó. “^^3 Értekezni és zárt Írás

beli ajánlatokat beadni a hitelszövetke
zet igazgatóságánál Nagysármáson lehet j 

folyó évi április hó végéig, 
8RSÜ” Ugyanott a gép is megtekinthető. “^3

~ A nagysármási liitelszövetke 
--------  □ zet igazgatósága.

1854

már július hóban 
érő, bőtermő, igen jól 
szállítható muskatály 
szőlő-újdonság, sima 
és gyökeres vesszők és 
egyéb exquisit 
szőlőfajták árjegyzéke

Sajgó, posta: Szécsény 
Siposs Imre 

ny. kir. jbiró szőlőszetéről. és övék, pénz, szivar-és cigaretta-stb. tárcáit. !«• 
2 Árjegyzék ingyen. "Sül 185!) íji

ajánlják a mai kor igényeinek 
megfelelően berendezett műtermü
ket a nagyérdemű közönség becses 

figyelmébe.

Műtermeik vannak:

Kolozsvár,
Mátyás király-tér 10.

Dés,
Felsősétatér.
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.. — Z
Kolozsvári Takarékpénztár És Hitelbank Részvénytársaság1.

Teljesen befizetett alaptőkéje: 1.200,000 K. Tartaléktőkéje és egyéb alapjai: 539,522 K. 40 f. 
Betétek könyvecskékre és iolyószámlákra: 9.328.092 K. 84 f.

0 Irodái: Bankosztály, Mátyás király-téri 7. sz. saját házában. H
Q Áruraktári osztály a pályaudvar mellett, Baross-tér 3. szám. Q Zálogháza, Király-utca 3. sz. alatt. Q

óráig, délután 3— 725-ig. —
közvetíti idegen számlára, mindig a legelőnyösebb 
feltételek mellett

Szelvényeket bevált, úgyszintén sorsolt értékeket is.
Árukra előleget ad készpénzben, ha azok áruraktáraiba 

be vannak tárolva.
Áruk betárolását, kezelését és eladását elvállalja 

előnyös feltételek mellett a m. á. v. kolozsvári állo
mása mellett lévő áruraktáraiban és azokat szak
szerűen kezelteti.

Zsákokat és ponyvákat kölcsönöz bármily mennyi
ségben mérsékelt dij.mellett.

Zálogházi kölcsönöket ad bárminemű ingóságra, vagy 
arany- és ezüsttárgyakra a törvény által megszabott 
kamat mellett. 1007

———- Üzleti órák délelőtt 9—12
Betéteket elfogad könyvecskékre vagy folyószám

lára, előnyös feltételek mellett és azokat rendszerint 
felmondás nélkül fizeti vissza.

Jelzálogkölcsönöket készpénzben ad ház és föld
birtokra 10—65 évig terjedő időtartamra a legelőnyö
sebb kamat és tőketörlesztési hányad mellett.

Jelzálogkölcsönöket konvertál igen előnyös feltételek 
mellett és minden ilyen ügyletet a lehető leggyorsab
ban bonyolít le.

I Leszámítol váltókat a legmérsékeltebb kamat mellett.

Folyószámlái hiteleket nyújt akár jelzálogi, akár 
értékpapír fedezet mellett.

I Értékpapírokat vesz és elad, valamint ezek eladását

Legújabb rendszerű
Benzinmotoros cséplőkészleteket, 

Stabilmotorokat, 
benzinlokomobilokat 

jótállás mellett 
szállít

I

cég*,  a Reform- 
motorgyár 

magyar vezérképviselője, 
BUDAPEST, V., Kálmán-utca 15.

Kedvező fizetési feltételek! jgyq 
1871 II.

7 
i
7á
í r 
i 
j 
7 
j
á 
7Á
7 
k

Több aranyéremmel kitüntetett 

,Lapusnyalő‘ bőtermő 
var mag'teng'eri
100 kilo'nként 16 kor., válogatott csövek közepé
ről morzsolva 24 kor., ugyanilyen 10 mázsán felül 
rendelve 20 kor. Tápdus szeme nemksak kitűnő 
hizlaló takarmány, hanem főzve csemegének is 
~ 1 1 — pompás. 11 ...... —
Levéldus szára legjobb takarmány és csalamádé. 
Múlt évi átlagtermése 2958 kiló szem, 100 kiló 
■■ 1 csöves 84 6 kiló szemet ad.

Csiktapolczai

ZE_iá.z;ár ZLászló
uradalma 18

Lapusnyak, posta Hunyaddobra.

B
, , Í5j

i MOLNÁR MARTON |
IS] 

® ' Ajánlja legjobb szerkezetű

I benzinmotorait, benzin-lokomoliiljait és benzincséplökészleteit 1
Szolid vidéki ügy*  
nökök alkalmaz*  

tatnak. Árjegyzék 

kívánatra ingyen 
és bérmentve kül

detik.

is Gazdáknak fontos!
15]

ll.

HERKULES-MOTORGYÁR Budapest, V. Váczi-ut 30. 
gW Kiülni munkáért teljes szavatosság. — Gázgépek cserébe vétetnek. — írlap és elismeri levelek

Injyen és bérmentve. "SW 1855

ajurat nyaaxis.

Legujjabb rendszerű es minden gazda által könnyrn kezelhető benzin
cséplőgépeket, fekvőmotorokat malom, és téglagyári berendezéseket 

kedvező fizetési föltételek mellett, legolcsóbban szállít a

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
VóoMl.liörút 03,

OUI • Ufj lUipuM <nk mM iJlalutMk.

Locomobil ős gőzcséplőgépek, 
|4r«*n»-c»«plö e*p*».  I0hor.-c.4pl0*.  Outltö-romk, konkolyotok, kasziló- 4. ar*t6t4p*k/  

* kíndíÁ*  ’6** »«>rv*tög*p*k.  P(tnM £.
répavijó*.  kukorica*  

artömalmok. agyetamaa •o“*-«*4*.  8- 4a 3-vaau akik 4a inted**
• W4b gudaakgl (4p*k.

7,<4iwí t itcsríSTL

------------------------ —

15]
L5]

15]
15]
15]

- Olcsó tü.izelőa.n.yag'g'a.l d.olg'ozó-------------- -

Szivógázmotorok "fcFi
Óriási megtakarítás-tüzelőanyagban. Üzemköltség óránként és lóerőnként csak 1—1 ’/s fillér! 
___ Legolcsóbb és legszabályosabb üzem! Legniesszebbineiiíi szavatosság! — 

© Benzin- és nyersolaj motorok. Motoros CSéplÖKÚSZlCtCL @ 

HAJÓS és TÁRSA
1819 BUDAPEST, V., Sziget-utca 9. szám.

Tolocon 66—69. V&T Árjceyzók éa költnénvotóa ingyen. "Söl

(51
Í5Í
Ej
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'Ki Vétel és kölcsön, uj és egyszer használt

7Q Á K
■MaanMBSB waggon-l

mag- 
tabona- 

^5 burgonyá
iul faszén
ig gyapjú-

PONYVA NAGEL ADOLF,

'szőlőkötöző fonal kg.-ja 40 fill., csomagoló vászon kg.-Ja 70 fill., kötelek, |> 
zsák-zsinegek, lópokróczok. „HUNGÁRIA" kettős kézi kévekötelek favéggel.

zsák és ponyva-gyár és kölcsönlntézet —.
i Budapest, Arany János-u. 10. sz. ||

Sürgönyeim: NAGELA BUDAPEST. 1906 Vidéki telefon: 35—92.

Gazdák Biztosító Szövetkezete
BUDAPEST, 'Vili. Baross-ntca 10. 11. em.

Alakult 1900.

Biztosítéki alap:
Alapítványok a kormány hozzájárulá

sával . . 1,970.340.— „
Tartalékok ................................  764.760.16 „

T
1901. 
19Ó2.
1903.
1904.
1905.
1906.

évi fölösleg
» n 
n n 
n n 
» » 
» »

Összesen : 2,735 104.16 K. 
................................  . 90.349.—K. 
...................................... 59.782.26 „ ' 
........ 109.331.73 „
  72 438.23 „ 
. . . . . . ......... 61,730.60 ,
....................................... 39,243.65 „

Blztositásokat elfogad tűz-és jégkár ellen, ugyszintér 
az ember életére különféle módozatok szerint.

Az üzlet eredményben a biztosított tagok dijarányukban ré
szesülnek és az 1901. évi üzletfeleslegből úgy a tűz, mint a jégkár 
ellen biztosítva volt tagok 4%-os díjvisszatérítést kaptak.

Az 1902. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tarta
lékba helyeztetett. Az 1903. évben jégkár ellen biztosítottak 4%-os 
díjvisszatérítést kaptak. Az 1904. és 1905. évben a jégkár ellen 
biztosítottak 2—2%-ös dijvisszatéritésben részesültek. Az 1906. 
évben a jégkár ellen biztosítottak, kik 5—10 évre adták fel biztosí
tásukat 5% engedményben részeltettek. ,

Biztosítási ajánlatok benyújthatók közvetlenül 
vagy a képviselők közvetítésével. Nyomtatványnyal és 
félvilágositással minden irányban készséggel szolgál.

1013 az igazgatóság’.

F10SI0SI1 az a szerencse> mely .bankházunknak ked- 
r &«8T£!l®8aI vez. Rövid idő alatt 30 millió koronánál
több nyereményt fizettünk ki nagyrabecsült vevőinknek; ezek között a két legna
gyobb nyereményt, és pedig:

.. “x.600.000 koronás > 

főnyereményt.

a legnagyobb 400.000 koronás főnyereményt

2

%

í

I

Mérnöki irodai
GÁBOR REZSŐ, oki. mérnök, 
Budapest, Vili., Rákóczy-ut 73.

Birtoktagositások, határrendezések, dülőutak kitűzése, 
eredei és mezei vasutak és utak tervezése és építése. 
Helyiérdekű vasutak előmunkálatai és tervei. Ártér 
meghatározás. Ártöltések, belvizlevezetö és öntözd csator
nák, talajjavítás, áthidalások. Vízvezeték, csatornázás, 
fűtés, szellőzés, világítás. Gazdasági épületek terve
zése. Mindennemű felmérések és tervek, költség

vetések. ' 1915.

továbbá 5 á 100.000, 3 a 90.000, 3 a 80.000, 3 a 70.000, 4 á 60,000, több 50.000 I 
40.000, 30.000, 25.000, 20.000, 15.000 és ezeken kívül számtalan 10.000, 5 000 K 
3.000, 2.000, 1.000, 500 koronás és egyéb nagy nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydusabb 
osztálysorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 20-ik uj AAA sorsjegyre 69 Pénznyeremóny
magyar osztalysorsjatekban AX^«VW J VZ«JVV jut és össszesen

16 millió 457.000 korona hatalmas összeget sorsolnak ki.

s

•>üil Rezső
sertésbizomáuyos 'Í2- 

Budapest, VIII., 
Bérkocsis

utca 12. Telefon: 97—05. -foj}
2pripcplőpt sovány és hízott állapotban a leg- 
uuiiuouaui magasabb napi árakon értékesít. 

_________________ . .1870

W1
Tpvábbá 1 jutalom 600.000, 1 nyeremény 400.000, 1 a 200.000, 2 a 100.000, 2 á 
90.000, 2 h 80.000, 2 a 70.000, 2 a 60.000, 1 a 50,000, 3 á 40.000, 3 a 30.000, 
6 á 25.000, 9 á 20.000, 13 á 15.000, 44 a 10.000 kor. és még sok egyéb nyeremény.

Legnagyobb nye
remény esetleg 1 1 korona

A hét melyik napja bír Önre nézve különös jelentőséggel? Rendeljen nálunk 
oly sorsjegyszámot, mely azon nap mellé van jegyezve, amelyen különös ese
ményeknek volt részese.

Vasárnap 
9776

Hétfő 
41936

Kedd 
109040

Szerda
123026

Csütörtök 
9873

Péntek
46365

Szombat
12122

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:

V8 eredeti sorsjegy írt —.75 vagy kor. 1.50; 7< ereöeti sorsjegy frt 1.50 vagy Kor. 3 — 
A- » J- ü 3.— jj 6. , 71 j; „ 6. „ ., 12.

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. Hivatalos 
tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

folyó évi május lió 5-ig,
hozzánk bizalommal beküldeni, miután szerencse-sorsjegyeink igen keresettek és 
gyorsan elfogynak.

.. .. 1908

A. és Tsa
Sürgönyeim: Törökék Budapest. BANKHÁZ R. T. BUDAPESTEN Sürgönyeim: Törőkék Budapest 

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlcte.
Fóarudánk osztálysorajáték-üzletci:

Központ: Szervita-tér 3/a- (Saját, palotánkban.) I. fiók: VáCbkÖl’Ut 4/a. II. fiók:
TERÉZ-körut 46/a- Hl. fiók: Muzeum-körut 11/a-
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Alfa Separator r. t., tejgazdasági gépgyár

1907. évi mintájú

1

Budapesten. TI. Lomb'U. 11.

111

Méltóságos gróf

Teleki Domokos ur
1913 +SSS

Több mint 700 első dij! 

Árjegyzék, költségvetés díjtalan.

<D

-Q
8

bJD

gernyeszegi 

uradalmában,

Sperker Ferenc szentdemeteri tenyészetéből szár

mazott bika után nevelt 8 drb. SZátólettí fölfOlyatOtt

Magyar-Erdélyi fajta telién eladó.
S2 Értekezni alulírottal lehet, posta- és vasútállomás 

helyben. ZEF’éil£f;y Dezső, intéző.

Dehne Fr, gözekegyára Halberstadtban. I
Gőzekemozdonyai hézagpótló fon- | 
fos újításokkal vannak ellátva. ■ 
Az eddigieket minden irányban 
megelőzik. Versenyképes árak, ked

vező fizetési föltételek.

a legújabb és legtökéletesebb fölöző

gép. Kérjen prospektust.

Gyárunk előállítja az összes tejgaz

dasági gépeket és eszközöket, beren

dez teljes tejtelepeket. Mindig friss 

oltóanyag! ioi8
Fiumei Kávébehozatali Társaság

L Világhírű ,.SOERAB A J A" kávékeverékI ■ ., ----

kolozsvári fióktelepe Mátyás-király" 
tér 12. (Telefonsz. 475.)-----------------
O o Óránként friss pörkölés. O o 

Valódi ,,TÖRÖK41 kávé, 1 kilogramm 
3 korona 80 fillér. Zamatja és kitűnő 

— *ze felülmúlhatatlan, o o o o o o 

Tea és Jsillöngegességelg:-
~-Tnnrariiini.ii.iin     iiiiiiii iii-rr——————————^—————TiiiMi»nT—irn

BÁMULATOSAN OLCSÓ KERÍTÉSEK

to :
I

©-u52íoNcn

I 1L>-I I

HpmIssii
4-

tb

2. 
B 
CD*
CT 
O

3 a*  N
©5 

tro
co M
Q. 
05- 
W

Viharálló, rozsdavédő,
legjobb mindennemű vas 
szerkezetek mázolására ! !
Különösen ajánlható :

Hidak, vas- és bádogtetők, vasgerendák, 

oszlopok, gazometerrk, kandeláberek, vasrácsok, vas
ajtók mázolására. — Minium-alapozás nem szükséges.

Mintamázolattal, prospektussal, színkártyával szívesen szolgálnak egyedüli gyárosai;

IUTZ EDE És TÁHS9 festékgyára
BUDAPEST, VII. KÉR., ŐRNAGY-UTCA 4. SZÁM.

sodronyszövet-, fonat- és fceritésgyára 
T3-o.d.eipest, TÍrilői-nt -átS/GS.

Hungária sodronyfonatát, K- 
olcsóbb kefitési anyagot, mely előnyeinél fogva felülmúl minden eddig alkalmazott sodrony
kerítést. A szőlő- s mezőgazdaságra nézve rendkívül fontos és világszabadalommal védett 

találmány előnyei: Olcsóság!

Horganyozott vassodronyból készül, (nem kell befesteni):
körülbelül 5 centiméter lyukböséggel,

Készletben: 1, l1/, és 2 méter magasságban valamennyi dróterősségben. 
Sodronyerősség: 1’2 1'4 1'6 1’8 2'— 2'2 2~5 2'8 mm

Ár □-méterenkint: 40 50 60 70 80 94 112 132 fillér
Körülbelül 3X5 centiméter (hosszúkás) lyukböséggel:

Készletben: csakis 1 méter magasságban.
Sodronyerősség: 12 1’4 1'6 1'8 2’— 2 2 2~5 28 mm.

Ár □■méterenkint: 58 78 88 98 108 128 148 168 fillér.
Csomagolásért, föladásért és kezelési költségekért számítok négyszögméterenkint 1 fillért, de egy 

küldeménynél legalább 50 fillért.
Célszerűség: A fonat elegendő sürü lévén, még apró baromfi áthatolását is meggá

tolja; felső és alsó szélei pedig tüskések, tehát az átmászást megnehezíti. A fonat csavart szálai —• 
mint vékony "sodronykötelek — a kerítés hosszirányában futnak, miáltal nagy az ellenálló képessé
ge; a keresztszálak pedig hullámosak, a szálak összecsuszása tehát ki vau zárva. */•  m. és 73 cm. 
magas fonat kapható az 1 m. és iy2 m. magasnak középen való elvágása révén.

Könnyű kezelés: Kézzel meghúzva, egyszerűen a faducokhoz szegezendő horganyo
zott kettős szegekkel, a fonat síma és feszes marad. Ez által a fonat bármikor ismét leszedhető es 
más helyen ismét fölerösithetŐ. A fonat Összekuszálódása ki van zárva. — Feszítő-sodronyok, csa
varok stb. alkalmazása fölösleges. A fonat fölött egy-két sor tűskéssodronyt alkalmazva, a kerítés 
tetszés szerint megmagasitható. — A tüskés sodrony ára méterenként 6 fillér, horganyozottan, 6 
cm. tüsketávolsággal.

Számos elismerő levél áll rendelkezésre. _ .. .
Továbbá gyárt és szállít: közönséges .gép- és kézi sodronyfonatokat, csinos és erős kivi

telű kapukat és ajtókat, valamint nyaraló-, park- és erkélyrácsokat sodronyfonat és kovácsolt 
I vasból, föld- és kavicsrostákat, kosarakat magtár-ablakrostélyokat, ökörszájkosarakat, szikrafogokat, 

szolőbogyozórostákat, cséplőgépekbe való gabonaosztályozó-hengereket stb.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.
Jutányos, pontos és gyors kiszolgálás.1874

Kelemen és Oeutsch 
műszaki üzlet 

ZB'ULd.a.pest, 

VI., Gyár-utca 32.
Telefon: 11-85.

’90’- Amerikai 
kézi daráló, 

kukorica én cgyébb mag. 
neműek darálásához leg

jobb kivitelben 20 korona 
árban helyt Budapest.

Nagyobb vételnél megfe
lelő engedmény! Száilit 
továbbá: szerszám és szer
számgépeket, gépolnjat, 
gépkenő zsírt, transmis- 
sió részeltet és bármely 
más mííszaki cikkeket.
Jutányos árajánlattal in

gyen és bérmentVO 
szolgálunk.

Szives megkereséseket 
kérünk.

Keresek Ihasznált, de jókar
ban levő marok
rakó aratógé•

Sovány és hízott

sertéseket
legjobban értékesít és beszerel

pet, <larAlógépct, tisztavérü ínck- 
lciiburgi kocza malaczokat.

BAUER B. GYULA. sortósblzominyos

1011 Szives ajánlatot kér:
Bállá Lajos Kis-Sármás. |

BUDAPEST, VIII., Rákóci-u. 73. 
Telefon 79—41. Telefon 79—41.

Minden felvilágosítást díjtalanul készséggel 
ndnnk. 1 "n
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Valódi Kállai.Lajos motorok csakis Budapest VI., Gyár-utca 50. sz, a. kaphatók.

Legújabb kitüntetések

fiálMlajgs ■*-  Budajest,
1902., 1903., 1904. és 1905. években 16 első díjjal, 

díszoklevéllel és ezüstéremmel kitüntetve.

Teljes jótállás kitűnő cséplésért!

co

A világ legegyszerűbb és legtöké-
letesebb motorcséplökészlete.

©o C?

<q 
íS

CQ

______ szám.
Ajánlja teljes jótállás mellett 

Benzinmotor és villa
mos benzinlocomobil 
cséplőkészlet eitkettös 
tisztitó szerkezettel. 

Egyedül létező njdonság. Önmű
ködő ellenőrző és biztositó szelep 
Benzinlocomobilok szabadalmazott kettős 
tisztító cséplőkkel VI., Gyár-u. 50 sz. min

denkor üzemben láthatók.
Ezen motorok bárki által gépész nélkül rendkívül

* könnyen kezelhetők. .' *’ ' “

4 Ezen motcrcséplükészletek a legkitButbb sikerrel vannak mEkFdésben:1804
Báró Kemény József úrnál, Marosnémeti (Erdély). Gróf Mikes Kelemen úrnál, Magyarcsetve (Er
dély). Zeykfalvi Zeyk Dániel főispán útnál, Nagy-Enyed és az ország több száz kisebb-na- 

gyobb gazdaságában,
Árjegyzék ingyen és Kimentve! Olcsó árak részletre!

féle motorcséplőkészletek, melyek hazánkban 
mindenütt a legkitűnőbben beváltak, a magyar 

' gazdaközönségnek.

Legolcsóbb tizem!

KÁLLAI LAJOS
Valííi Kállai Lajos motoiok csakis Budapest, Gyár-u. 50. sz. a. kaphatók,

03
O-

CT 
03 
m

03

CD
AC

CO

o 
N

Q

tó

mWBSFSLDl GÉPGYÁR MOTOROSZTÁLYA.

EGYEDÁRUSITÓ ABELES EMIL
BUDAPEST VÁCI-UT 14. AJÁNL

PETR0L1N BENZIN-MOTORT és L0K0M0BILT, RENDKÍVÜL 
olcsó üzemü szivógázmotort. ,. -w 

FIRYFI FM! T- motorvevöiinet vagy megbízottjait a telepemen 
r IU I L.UL.ITI. ingyen betanítom a kezelésre. 0000.00000 
A L0C0M0BIL0K viz elpárologtatási készülékkel vannak ellátva s Így 
a vízszükséglet 15 liter. Legmesszebb menő szavatosság.

BENZIN-L0KÓM0BIL0S CSÉPLÖKÉSZLETEK.
TB

Az Erdélyi Kereskedelmi Társaság
FODOR és TÁRSAI megbízásokat elfogadnak 

Jármos ökrök tinók, 
sertések, juhok, lovak és egyéb tenyész- vagy hasz
nálati állatok beszel zésére és azokat felelősség mellett 

gyorsan és .utányosan direkt forrásból közvetít.
Cím:

Erdélyi Kereskedelmi Társaság Kolozsvár, 
Szentegyház-utca 2-ik szám.

1762 Telefon 311.

Piros Delaware vesssző
sima 30.000 drb. I. oszt., ezre 20 frt. II. oszt. 
15.000 drb. ezre 10 frt. Fajtisztaságért felelősség!
2 éves bor és csemege fás és zöld 

oltványok, a legkitűnőbb Chasselas, Muskotály 
és különleges csemege fajokban.

Európai és amerikai

sima gyökeres vessző, mérsékelt áron.
Árjegyzéket mely a „Delaware“ s az ösz~ 

szes fajok részletes ismertetését és sok hasznos;, 
tudnivalót tartalmaz — ingyen és bérmentve küld: 

SZŰCS SÁNDOR ÉS FIA
szolötelepe

1793 BIHARDIÓSZEG 14.

V ■ 3.____

Beoflel

BUDAPEST, 
V.,VáGi-körut 80.

&

Ly
Ajánlja mint egyedelárusitő Magyarország 'és melléktartományai 
részére a híres konstanci vasöntöde- és gépgyár r.-t.f Rieterf& 

fcoller) legújabb

© téglagyaptó-'Oépeit. ©
Különös figyelmet érdemel: Az összes téglagyártógépek és készü
lékek a legújabb kivitelben vannak építve és pedig 30 évi tapaszta- 
1902 • latok alapján.

Kitűnőnek bizonyult modernebb készülékek cserepekrgyártásdhoz.
Kívánatra költségvetések, és külön katalógusok!

A p.

I

Kényelmes részlettörlesz
tésre szállítunk I

>

. Vadászfegyvereket,
lódi belga gyártmány.

Gramafonokat és hang
szereket.

Fényképező készüléket 
Látcsöveket.

Szénást és Kardos 
VII. kerület, Rákóczi-ut 86/W.

Kérje nagy képes árjegyzékünket ingyen és bérmentesen.

Gazdasági kereskedelmi és ipar
bank Részvény-Társaság 

BUDAPESTEN, ERZSÉBETKÖRÜT 35.
Telefon 149. PostatakpénztáriCheque szám a: 15603 
Cheque számla: a Magy. leszámít, és pénzváltó-banknál.

BANKOSZTYLYA GÉPOSZTÁLYA
utján törlesztése! jelzálogkölcsönt 
földbirtokokra, továbbá városi bérhá- 
lakta legelőnyösebb feltételek mel
lett és leggyorsabban bonyolít le 
az érték legmagasabb arányáig. 
Megkeresésnél beküldendű a te
lekkönyvi kivonat és kataszteri 

birtokiv.

V Á L TÓ-
kölcsönt gazdáknak, birtokosok

nak, gazdatiszteknek,

KÖLCSÖNT

utján szállít csakis elsőrendű 
gyártmányban legkedvezőbb fize

tési feltételek mellett:
Gazdasági gépeket, 
Gőzcsáplő-készleteket, 
Tolókerck-rendszerü vetŐgcpeket, 
Egyetemes a<jcl-ekéket, 
Gazdasági malombercndezcseket, 
Tejgazdasági gépeket, 
Fürészgyári berendezéseket, 
Szecskavágókat

Répavágókat, 
Morzsolókat,

Darálókat stb.
sorsjegyekre értékpapí
rokra és vidéki takarék
pénztári részvényekre — 
a legelőnyösebb módon eszközöl. __ t_____ f ____ ...

Árjegyzék, kiltségvetés és szakszerű felvilágosítás 
1461 Ingyen.

Tejgazdasági, baromfitenyésztés
gépek és eszközök, tejtelepek, cukor, 
szesz- és keményítő-gyárak berende
zése. — MOtrágya, erítakarmányok 
Oerbjmelasse, zsák, ponyva stb. stbt.

Gazdasági egyesületeknek, valamint községi szövetkezeteknek tömeges 
megfend •lesnél rendkívül kedvezményes árak és feltételek.

Bérbeadó!
Hunyadvármegyében, a Sztrigy-folyó mentén, vasútállomás mel
lett, circa 300 k. hold jó minőségű szántó, legelő és rétből álló 
birtok. A birtok jó gazdasági épületekkel és gazdatiszti lakással 
bir. Gazdasági felszerelés és állatok nem adatnak át. Erdő nem 
képezheti haszonbérlet tárgyát, azonban a faszükséglet a tulajdo
nos erdőjéből fedezhető. Á birtok 1907. 
őszén volna átadható. Bővebb felvilá
gosítást nyújt: Barcsay Andor dr.

országgy. képviselő,
Budapest, V. Akadémia-u. 9.

1896
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HÉJJ és STIASNY
szíjgyártók, nyergesek és bőröndösök

BUDAPEST, VIII., Muzenm-körut 10/c sz.
A legnagyobb raktárt tartunk nyergekből, lószerszá
mokból, mindennemű lovagló- és utazási cikkekből 
s minden készítményünk elegáns és tartós kivitelű. Úgy 
lófölszerelési tárgyakban, mint bőröndökben és 
általában bármiféle utazási cikkekben a legfinomabb és 
legszebb kapható, még pedig úgy a szerényebb, mint 
kényesebb igényeket kielégítő. Tartalékos tisztek 
részére a fegyvergyakorlat tartamára kompi, nyereg

szerrel kölcsön is szolgálunk.

Árjegyzék ingyen és bérmentve. ásM

g rézáru gyári raktára.

8 Hudapest, IX. Üílííi-iit 19.
Ajánlja saját gyárt
mányú, eddig a leg
jobbnak elismert 
szabadalmazott

Turul szőlő
permetezőit.
Legfőbb előnye: 

Szélkazánja köny- 
nyen kivehető, ez 
által a permetező 
könnyen tisztítható 
és téljre tisztán el

tehető.

I” Továbbá Turul rózsapermetezőt ’/10 és 2 literes 
nagyságban. Prospektus bárkinek ingyen és 

B bérmentve küldetik. . 1893.
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% HAZAI IPAR!! J (ptoomoiaoKxxxxxxx^
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X

A HAZAI IPAR!! 4
W________- ________1811 W

Dávid S. J.
kocsigyártő és kocsifényező 

üzlete
evdjífhst,

V., Vigszinház-utcza 3.

Raktáron vannak különféle alakú 

kocsik. Régi kocsik előnyös fel

tételek mellett becseréltetnek s 

kijavított s fényezett állapotban 

ismét eladatnak.
1821

^XXXXXXXXXXXXXX

Y orkshire-sertések
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erős, nagy, csontos példányok, tenyésztésre kivállóan alkalmasak eladók, 
Lovag Alibin Károly gazdaságában ==

Királyhalmán (Nagykükőllő- 

megyel u. p. Alsó-Komána, 

M. Á. V. Homoród-Köhalom, 

Bővebb felvilágositást a

tulajdonos ad,
... Jki előjegyzéseket is elfogad.

Az eredeti MÉLOTTE tejfölözögép 0-08"/o zsírtartalomra fölöz. Ezt bizonyítja a Magyar- 
országi vezérképviselő, és cég Budapest, VI.,
Andrássy-út 8. kezeiben, lévő, hivatalos bizonyitvány és számos elismerő levél, mely a gép 
tartósságát is dicséri, ÓBB” Teljes tejgazdasági telepek berendezése kézi és erőhajtásra.
Árjegyzék és ajánlat ingyen! Alapítva 1865. isse Számos első kitüntetés!
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Erdélyrészi Magyar Jelzálog ffitolbanlí
ZKésizvén.srtársaság'riál 

Kolozsvárott, Rózsa-utcza 1. sz. (emelet.) 

igen előnyös feltételű törlesztő kölcsönök kaphatók föld
birtokok és városi bérházakra.

Kölcsönkérvényckhez melléklendők: a legutóbbi hitelesített 
telekkönyvi kivonat és a hitelesített kataszteri birtokiv. — Bérhá- 
zakná.1 a telekkönyv, házbéradó vallomás hitelesítve és az épület 
vázrajza. - Kölcsönök -100 koronától kezdődőleg bármily magas 
összegig kaphatók. — Becslési költség csak nagy összegű kölcsö
nöknél számittatik, kissebbekncl az eljárás díjmentes. — Ügynökök 
közvetitésérc nincs szükség, miután mindennemű felvilágosítással 
készséggel szolgál az

ÍJÍazj»atósáj;,

v Hivatalos órák d. c. 9—1 óráin.
1501 ______________________

CH-srcrs gs olcsó lebonyolítás.
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Legnagyobb választék és legjutányosabb 
árban kapható.

Divatos férfi ingek, alsó-nadrágok, gallérok, 
kézelők és finom angol és francia zsebkendők. 
Női len és chiffon ingek, bugyigók, szoknyák, 

háló ingek és kabátok..
Fin és leányka fehérnemű minden nagyságban 

és minőségben állandó raktár.

Sárga Kristóf
—................ utódai -

fehérnemű, vászon és szőnyeg nagy raktára
Kolozsvárit, Deák Ferencz-u. 3. 1Oo8 

Telefon-szám 567. Telefon szám 567. TM

Matrác, paplan, pokróc, valamint mindenféle 
ágyhuzat szakszerűen készitve, olcsó árban 
=^^=^^== található. =^=^=

Minden fajtájú és nagyságú szalon, ebédlő és 
futószőnyeg, gyapjú és csipke függönyök.

Amerika önműködő ablak-roletták egyedüli 
===== főraktára. = . . .

£ í- ,

legmodernebb 
amerikai speciális 

aratógépgyár, 
mely a magyaror- 
szági használatra 
szánt gépeket tel
jesen a hazai viszo

nyokra alkal
mazva készíti.

I.

sr
ÖVJ'I
SS<1.

1 F 1W. T C? WkT kévekötő aratógépek, marokrakó aratógépek, fűkaszálók, szénaforga- K
Üf I < I B jF 1 xa tők és gyüjtőgépek a legtökéletesebb szerkezetű, legkönnyebb kezelésű és H
fi legmegbízhatóbb munkateljesitésü e nemű gyártmányok a világon. , „_z K

! A „JOHNSTON“ aratógépek dőlt gabonában is jó munkát végeznek. I B Az 1906-iki idényben 1600 „JOHNSTON{< gép talált Magyarország legelőkelőbb uradalmai körében elhelyezésre;*  S
Hj az 1907-re már eddig is beérkezett több száz darabra szóló utánrendelés a ,,JOHNSTON“-gépek birtokosainak megelége- g 

dését minden dicséretnél meggyőzőbben bizonyítja. ' 1910 g

|| Vezérképviselet és főraktár: Mölíchár FörCIlCZ BáCta Rudolf Budapest, Vi. Nagymenő-utca 68. g

cs. és
1737. I.

1900. párisi világkiállítás Grand Prix. .

-KWIZDA FERENC JÁNOS
kir. ausztriai-magyarországi, kir. román és bolgár fejed, udv. szállító, kér. gyógyszerész

Korneuburg, Bécs mellett. — Lósportcikkek.

4^ esa SEB EE3 A ssi ES ESS ESS dSb Í£

S Á 1a Á rTu Kolozsvár legszebb jövőjű,
! JüdlSLCLO fiáZÜGiyGlC. ™gy°n feíIödö városrészé
ül v ben —■ az uj színház köze
li lében — az Erdélyi Gazdasági Egylet telkén, az Attilla-utcában 
4 
0
4 
I

^37 ITrtl W ÍSB ESI

még néhány jó házhely eladó. — Bővebb értesítés: naponta dél
előtt 11—1 óráig és délután 4 órától 6 óráig az Erdélyi Gazda
sági Egylet titkári irodájában, Kolozsvárt, Attilla-utca 2. sz. alatt.
® Csatornázás! Vízvezeték! Villanyvilágítás! ®

1596
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i'szsc:KWIZDA-féle
Korneuiiurgi marha-táppor.

Etrrndi szer lovak, «zarvaMiiarhák juhok 
rr-zérr. — 5<l rv ót.i a legtöbb i'f.i. 
használatban í'tvágs-talansá;', rossz rmrsztrs. 

nó|, a ’rj javit.í',-írn s a trjH'K fokozására. 
1 d.Jxiz ára 1-40 K. . doboz 70 l.llér.

Oakis r/rn vódjrgygyrl valódi. — Képes
TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára, Budapest, 

V. . . . . . .  -11. 111

Kwiztí&-féle taitutions-Mil
cs. és kir. szab, mosóvíz lovak számára.
Ái a egy üvegnek 2 kor. 80 fill.

Több mint 40 éve használják az udvari 
és más nagyobb istállókban, úgy a pol
gári mint katonai körökben, az izmok 

- erősítésére, nagy használat előtt és ízom- 
bénaság ellen A lovat trainingben igen 

nagy munkabírásra képesíti.

melyek kifogástalanul dolgoznak, szállítanak:

MAYFARTH PH. És TÁRSA, BÉCS 11/1.
gépgyára és vasöntödéje.

M. m. Frankfurt, Boriin, Párizs,
Iv-pcs árjegyzékek ingyen és bérinen lesen.

------ 'XXTTZXX :

Figyelmeztetés
ZxzEastin 

a Doctor MÓCZy 
krajnai hizlaló és 
védőszere. Keres
kedésekben is kap
ható s a legmaga
sabb kitüntetések
ben részesült. — 
Gondos gazdák 
minden tenyész
állatnak adják s 
czrivcl küldik a 
köszönő iratokat. 

TrnKóczy-gyógyszcrtár 
igs9 Lailiacb. = 
Postán küldve 5 csomag 
ára 2 korona 70 fillér.

9

Nyomatott Gámán J örökösénél Kolozsvárt, Kosauth-Laios-utca 10. sz.


